Комитет по делам культуры Тверской области
ТВЕРСКОЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ

В дни школьных осенних каникул
приглашает
29, 30 октября

в 11.00
                                                          Алексей Толстой
ЗОЛОТОЙ  КЛЮЧИК

(Музыкальные приключения Буратино и его друзей).

Режиссер – Александр Павлишин
Эта история известна каждому: шарманщик Карло, живя впроголодь, в тесной каморке, где камин – и тот нарисован на холсте, вырезает из полена мальчика с длинным носом и называет его Буратино. А затем покупает сыну азбуку, чтобы Буратино мог учиться.
Но по дороге в школу деревянный мальчик видит, что в город приехал волшебный театр Карабаса Барабаса… Его завораживает Мальвина - девочка с голубыми глазами и волосами, грустный Пьеро и яркая Коломбина… Буратино продает книгу, чтобы попасть на представление. Так начинается волшебная история, где главный герой найдет друзей, сорвет театральное представление, побывает на Поле чудес, и вместе со зрителями отыщет золотой ключик…

Спектакль полон музыкой, танцами, актерской импровизацией. Ранее уже был поставлен на Большой сцене в 2009 году режиссером Александром Павлишиным и восстановлен по просьбам зрителей.

В спектакле заняты артисты: Н. Березкин, Т. Кузьмин, А. Павлишин, Д. Плавинская, Е. Романов, А. Великотный, Н. Плавинская, И. Погодина, Д. Новоселов, С. Аксенова, Я. Голубева, В.Козлова, Т. Лугачева, А. Майский, 
Цена билетов 350 руб.
