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Уважаемые руководители!
Тверской областной Дом народного творчества направляет  информацию о новогоднем представлении «Год кончается, другой начинается».
          Место проведения: Тверской областной Дом народного творчества (Советская площадь) ул. Советская.42.

          Дата и время проведения:
          23, 24, 25 декабря в 10.30

          Основные цели программы – знакомство детей и взрослых с деятельностью Тверского областного Дома народного творчества, привлечения новых посетителей, приобщение детей к искусству, создание праздничного настроения, посредством активного участия в конкурсной игровой программе.
 Новогодняя программа «Год кончается, другой начинается!» проходит в русском стиле, рассчитана на детей дошкольного (старшая, подготовительная группа) и  младшего школьного возраста. 
Продолжительность мероприятия – 1 час 20 минут. 

Гостей в фойе первого этажа встречают Хозяин и Хозяйка, которые познакомят детей и взрослых с правилами русского поклона, а  в русской горнице предложат поиграть в русские народные игры. У новогодней ёлки детвору ждёт встреча со сказочными героями, с самой настоящей Бабой Ягой, Дедом Морозом и Снегурочкой, которые  закружат ребят в новогодней карусели, зажгут огоньки на праздничной ёлке и в качестве новогоднего подарка пригласят на просмотр новогодних мультфильмов.

          Стоимость билета – 100 рублей.

          Контактное лицо - заведующая отделом организационно - массовой работы ТОДНТ - Вероника Алексеевна Доронина – 35-75-34, 8-903-801-71-97.

С уважением,

директор Тверского областного
Дома народного творчества                                                                 Е.Г. Марина
Исп.: В.Д.Доронина
8 (4822) 35-75-34
