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МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА

интеллектуально-познавательной игры  «Звездный час»,

 посвященной 80-летию освобождения города Калинина

 от немецко-фашистских захватчиков
       Цель проведения игры: создание условий для формирования у учащихся чувства гордости за героическое прошлое своей Родины.
       Для достижения цели решаются следующие задачи:

- воспитание у школьников любви, уважения и патриотических чувств к стране, к своей малой родине, к народным героям;

- расширение представлений учащихся о героическом прошлом России и Тверской области; 

- активизация познавательного интереса учащихся к изучению истории родного края;

- ознакомление учащихся с именами героев Великой Отечественной войны, в честь которых названы улицы Твери;
- формирование  у учащихся коммуникативных навыков в процессе совместной деятельности.
       Целевая аудитория – учащиеся 3-4 классов.
       Оборудование: компьютер, экран, мультимедийный проектор.
	

	        Технология проведения занятия:  игровая (командная игра).

	        Методическая разработка включает в себя:
      1. Описание заданий и вопросов на каждом этапе игры.

       2. Мультимедийную  презентацию для проведения игры  (Звездный час).
       3. Раздаточный материал.

Этапы игры

Вступительное слово педагога (Слайды 1-2)


       Мы начинаем интеллектуально-познавательную игру «Звездный час», которая посвящается 80-летию освобождения города Калинина от немецко-фашистских захватчиков.
- Скажите, ребята, что у нас с вами общего? Что нас объединяет?

  (Наша Родина, мы – россияне, граждане одной страны).

- А что значит – быть гражданином России?  
  (Любить свою страну, знать ее традиции, культуру, историю).

- Сегодня у вас будет возможность проявить свои знания о России, о нашем родном крае, об истории Великой Отечественной войны и героическом прошлом нашей малой родины.

- В сегодняшней игре вам предстоит преодолеть 5 этапов:

1. Знатоки  (работа с пословицами).  

2. Снайперы  (блиц-опрос).  

3. Картографы  (работа с картой). 

4. Разведчики  (слушание информации и ответы на вопросы (с вариантами ответов)).  

5. Дешифровщики (узнавание имен и работа с информацией).

- На каждом этапе вы зарабатываете баллы. За каждое правильно выполненное задание или верный ответ на вопрос вы получаете по 1 баллу. Победителем игры станет команда, набравшая наибольшее количество баллов. Следующие за победителем 2 команды станут призерами игры, занимая 2 и 3 место. Не раскрывая секретов каждого этапа, приступаем. Всем – удачи!
I этап. Знатоки (Слайды 3-4)

- На данном этапе вам предстоит продемонстрировать свои знания пословиц о Родине. Для этого составьте 5 пословиц о Родине или на военную тематику, соединив их части. Каждая команда получает лист для работы (см. Раздаточный материал_01_Знатоки). На выполнение задания отводится 1 минута. 

       Выполнив задание, команды читают вслух  свои пословицы и сдают листы на проверку жюри.
II этап. Снайперы (Слайды 5-15)
- Снайперы всегда должны действовать быстро и четко. Вот и вы на данном этапе должны внимательно послушать вопрос, в течение 20 секунд обсудить ответ в команде и записать ответ в таблицу напротив номера вопроса (см. Раздаточный материал_02_Снайперы).  Как снайперы, действуете четко и быстро. Вы покажете свои знания некоторых исторических фактов, символики нашей страны и Тверской области, памятных мест. Вопросы будут появляться  на слайдах, а также озвучиваться.  Вопросы этапа «Снайперы»:
1. Сколько лет Победе в Великой Отечественной войне исполнилось в 2021 году?

2. Какая дата (число, месяц, год) является Днем Победы?

3. Под какой цифрой находится флаг Российской Федерации?

4. Кто изображен на фотографии?

5. Кто является губернатором Тверской области?

6. Под какой цифрой находится герб Твери?

7. Как называется это памятное место в нашем городе? 

8. Какое событие отмечают жители нашего города 16 декабря каждого года?

9. Какое событие изображено на данной фотографии?

10. Как называется это здание в нашем городе?
       После того, как на все вопросы найдены ответы, команды сдают свои листы на проверку жюри.
III этап. Картографы (Слайды 16-17)
- На данном этапе вас ждет работа с картой России. Задание заключается в следующем: сначала рассмотрите карту  Российской Федерации, найдите на ней границу России, столицу нашей страны, Тверскую область и  столицу области. А затем на контурной карте обозначьте все, что изучили. Вы получаете листы для работы – изображение карты и контурную карту (см. Раздаточный материал_03_Картографы). 
       После выполнения задания ребята сдают работы жюри для проверки и оценивания.
IV этап. Разведчики (Слайды 18-53)
- Самое главное качество разведчика – умение видеть и слышать. Вам будут предложены вопросы с вариантами ответов. Внимательно послушайте вопрос и варианты ответа. В течение 20 секунд обсудите ответ и запишите цифру ответа в таблицу напротив номера вопроса (см. Раздаточный материал_04_Разведчики). Чтобы успешно ответить на вопрос, вы должны очень внимательно слушать комментарии к вопросам. Комментарии к вопросам сопровождаются демонстрацией слайдов. 
       К лету 1941 года  практически вся Европа лежала у ног нацистской Германии. Для разгрома любого противника армии Гитлера хватало нескольких дней, в крайнем случае – недель. Поэтому Гитлер лелеял план молниеносной войны с нашей страной. 21 июля 1940 года, в день капитуляции Франции, Гитлер начал разрабатывать план войны Третьего Рейха против СССР, план вторжения на территорию Советского Союза, который получил название План Барбаросса (по имени императора Священной Римской империи Фридриха I Барбароссы). По этому плану фашистские войска должны были завершить войну за 4 – 6 недель. 

        Наступающий день 22 июня 1941 года обещал быть очень тёплым и солнечным. Каждый из жителей нашей страны хотел использовать этот воскресный день для отдыха и веселья. Но в 4 часа утра вдоль всей западной границы нашей страны загремели залпы орудий, взвились ракеты, самолёты со свастикой на крыльях начали бомбить наши города. Так без объявления войны гитлеровская Германия вероломно напала на нашу страну. Так началась самая кровопролитная, самая жестокая война. 
Вопрос 1.  Какова точная дата начала Великой Отечественной войны?  

Вопрос 2. Как назывался план нападения фашистской Германии на Советский Союз?
       Первыми приняли бой пограничники Брестской крепости. Около месяца они истекали кровью,  мужественно оборонялись. До сих пор на стенах сохранились надписи, сделанные умирающими защитниками. Вот одна из них: «Я умираю, но не сдаюсь! Прощай Родина! 20.07.41».  Крепость города Бреста стала символом стойкости советских солдат.

       На защиту своей страны поднимался весь советский народ. «Родина-мать зовет!»  –  этот призыв каждого советского человека ставил к станку, заставлял рыть оборонительные окопы, идти добровольцами на фронт.   

Вопрос 3.  Какой город первым встал на защиту рубежей нашей Родины?

Вопрос 4. Какая надпись сделана на этом плакате?

       Как огнедышащий дракон с тремя головами и острым жалом надвигался враг на нашу страну. Первое жало было направлено на Ленинград,  второе – на Москву, третье – на Украину. На пути врага к Москве встал наш город. В планах немецкого командования городу Калинину отводилось важное значение,  как крупному промышленному и транспортному узлу, который планировалось использовать для дальнейшего наступления на Москву, Ленинград и северо-восток европейской части СССР. Вечером 14 октября 1941 года город был частично занят войсками группы армий «Центр». Северная часть Калинина и Затверечье оставались под контролем Красной армии. Бои в городе не прекращались ещё трое суток. 17 октября город полностью перешёл под контроль немцев. Началась оккупация города. С началом оккупации была сформирована местная администрация, активно действовали нацистские спецслужбы и карательные органы. С советской стороны в Калинине  действовало антифашистское подполье. Подпольщики занималиась диверсионной деятельностью: уничтожали часовых, отдельных солдат и офицеров противника, выводили из строя его боевую технику, нарушала связь. В канун 24-й годовщины Октябрьской революции члены группы установили красный флаг на крыше бывшего спортзала на улице Урицкого (ныне — Трёхсвятская улица).
Вопрос 5. На пути  гитлеровцев  в  каком направлении встал наш город?

Вопрос 6. Какова  дата начала оккупации  Калинина? 

Вопрос 7. Что это? Временное занятие фашистскими войсками города Калинина.

Вопрос 8. В канун празднования годовщины Октябрьской революции на одном из зданий города был установлен красный флаг. Кто это сделал? 
       На протяжении всего периода оккупации в Калинине и в непосредственной близости от него велись бои, сам город находился на военном положении. Ввиду важности оккупированного района  19 октября  1941 года  был образован  Калининский фронт. Командующим фронта стал Иван Степанович Конев. В ходе Калининской оборонительной операции  советским войскам удалось остановить дальнейшее развитие наступления фашистов, а также неоднократно предпринимались попытки освободить город.
       В начале ноября наступила ранняя и суровая зима. Бои местного значения продолжались весь ноябрь. С 13 октября по 5 декабря части Калининского фронта уничтожили до 35 тысяч немецких солдат и офицеров, подбили и захватили большое количество танков, орудий, мотоциклов и автомашин, сбили 50 самолётов. Маршал И. С. Конев характеризовал этот период войны следующим образом:  «Это были непрерывные и кровопролитные сражения, которые хотя и не приносили нам ощутительных территориальных успехов, но сильно изматывали врага и наносили колоссальный урон его технике». На Калининском фронте в целом и под Калинином в частности шли ежедневные бои.  Войска Калининского фронта готовились к наступлению. Одним из этапов этой подготовки стала широкая разведка боем, проведённая 27 октября 1941 года и позволившая установить, что в немецкой обороне есть слабые места.

       16 декабря 1941 года в ходе Калининской наступательной операции город был освобождён частями  29-й  и 31-й армий  Калининского фронта. Общая продолжительность оккупации составила 62 дня. В ходе освободительных боёв Красная армия потеряла 20 000 человек. За время боевых действий  была уничтожена значительная часть промышленных предприятий и жилого фонда города  и  погибло  около 2500 человек гражданского населения. 

Вопрос 9. Когда был образован Калининский фронт? 

Вопрос 10. Кто был командующим  Калининским фронтом?

Вопрос 11.  Сколько дней длилась оккупация города Калинина?

       Вступление частей Красной Армии в Калинин превратилось в незабываемый праздник. На улицы вышли женщины, дети, старики. Они обнимали бойцов и командиров  и благодарили  их за освобождение от фашистской оккупации. Со слезами на глазах люди рассказывали о зверствах оккупантов, о разрушениях и страданиях людей. За мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества, в 2010 году Твери было присвоено почетное звание Российской Федерации «Город воинской славы».  
       Город Калинин стал самым первым областным центром, освобожденным от немецко-фашистских захватчиков. Победа советских войск под Калинином имела большое значение в битве за столицу. Попытка немецких войск окружить Москву закончилась поражением. Отсюда начался путь к Великой Победе.  Буквально на следующий день после освобождения Калинина началась героическая работа по восстановлению разрушенного города. 
Вопрос 12. Какого звания удостоен город Тверь в 2010 году по указу Президента Российской Федерации?
Вопрос 13.  Как называется памятник в Твери, открытый 16 декабря 2011 года?
       После того, как на все вопросы найдены ответы, команды сдают свои листы на проверку жюри.
V этап. Дешифровщики (Слайды 54-59)
- В честь героев войны, которые родились на нашей земле, и сражались за свободу и независимость нашей Родины, названы многие улицы Твери. Пользуясь шифром, расшифруйте и запишите имена и фамилии героев войны (см. Раздаточный материал_05_Дешифровщики). А затем вы сможете узнать о подвигах этих людей. За каждое расшифрованное имя и фамилию вы получаете 1 балл.
       После выполнения задания ребята сдают работы жюри для проверки и оценивания. Затем каждая команда получает листы с информацией о героях и готовится к выступлению об одном из них (см. Раздаточный материал_06_Герои).  

Заключительное слово педагога (Слайд 60)
- Никогда из памяти народной не исчезнет гордость за Великую Победу, не сотрутся воспоминания о страшной цене, которую мы за неё заплатили. Мы с вами живём в мирное время. Мы просыпаемся и знаем, что у нас впереди длинный, прекрасный день, что нам ничего не угрожает, и все наши мечты обязательно сбудутся. Но мы должны знать историю Великой отечественной войны, никогда не забывать о той цене, которой была заплачена за сегодняшнюю мирную жизнь. И мы, россияне, должны знать о подвигах наших предках, всегда помнить о них и гордиться героями.
       Подводятся итоги игры.
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