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       Михаил Павлович Агибалов – Герой Советского Союза, командир танкового батальона. 17 октября 1941 года, ведя бой в окрестностях Калинина, уничтожив несколько десятков гитлеровцев, 3 огневые точки и около 20 машин с пехотой противника, пал смертью храбрых. Прикрывая отход своего батальона, он вел бой до последнего. В 1994 году одной из улиц города Твери было присвоено имя Героя.


        Степан Христофорович Горобец – командир танка, младший лейтенант, Герой Советского Союза. 17 октября 1941 года прорвался через весь захваченный фашистами Калинин, обстреливая врага и уничтожая его живую силу и технику. Протаранил вражеский танк, уничтожил несколько мотоциклов и около 20 машин. Погиб в наступлении  у с. Петелино Ржевского района Калининской области в феврале 1942 года.  В 1994 году одна из улиц Твери названа в его честь.


       Константин Сергеевич Заслонов родился в Осташкове Тверской губернии. Железнодорожник, командир партизан. Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно. В ноябре 1942 года по болоту двигалась большая колонна предателей (советских людей, перешедших на сторону врага). Чтобы не пустить противника в тыл остальным партизанским отрядам, Заслонов решил принять бой с превосходящими силами врага, а затем отойти. Но в этом бою герой погиб. В 1975 году одна из улиц города Калинина была названа в его честь.
       Тамара Ивановна Ильина родилась в Калинине. Партизанка, командир разведгруппы. Посмертно награждена  медалью «Партизану Отечественной войны» I степени. В марте 1943 года получила задание взорвать мост, заминировать рельсы и уничтожить списки людей, которых фашисты хотели угнать в Германию. Отряд выполнил задание, но гитлеровцы обнаружили партизан. Татьяна отстреливалась из пулемета до последнего патрона и подорвала себя гранатой. С 1965 года одна из улиц  г. Калинина носит её имя.


       Елизавета Ивановна Чайкина родилась в Тверской области. После окончания школы работала заведующей избой-читальней. Организатор партизанского отряда. Герой Советского Союза (звание присвоено посмертно). 22 ноября 1941 года была отправлена в Пено с целью разведки численности вражеского гарнизона. По пути она зашла на хутор, к своей подруге, разведчице. Там ее заметил староста и донес немцам. Оккупанты ворвались в дом, расстреляли семью подруги, а Лизу увезли. После пыток она была расстреляна 23 ноября 1941 года. С 1950 г. одна из улиц нашего города носит ее имя.


