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Методическая разработка внеклассного мероприятия для  5 класса
по теме: «Мы помним, чтим, гордимся!»
Цель: Познакомить учащихся с памятными местами в Твери, связянными с ВОВ  и с традициями празднования дня освобождения Калинина от немецких захватчиков.
Задачи: 
· Способствовать познавательной активности учащихся;
· Развивать чувство патриотизма, любви и гордости к своей Родине;
· Развивать навык работы в группах.
Ход методической разработки внеклассного мероприятия
Подготовительный этап.

Прежде чем начать внеклассное занятие, учитель предлагает каждому ученику выбрать из закрытого мешка квадрат и объединиться по группам, в зависимости, какой цвет квадрата был выбран. 
У: Здравствуйте, ребята! Рассаживайтесь по группам. Каждая группа-это один цвет. Итак, у нас всего вышло 5 групп.
Основной этап
У: Сегодня у нас будет очень важная тема для нашего обсуждения. И я предлагаю наш разговор начать со стихотворения. Попробуйте определить тему нашего занятия (по выбору учителя, один ученик читает):
Бегут фашисты! Путь их длинен.
На перекрестке городов
Освобожденный встал Калинин,
Родных приветствует сынов.
Он снова здесь, он снова с нами ...
В освобожденной синеве
	Родное, радостное знамя,
Как солнце тянется к Москве.

Д: Тема в стихотворении – это освобождение города Калинина от немецко-фашистских захватчиков.
[bookmark: _GoBack]У: Вы совершенно правы.  Когда у нас празднуется этот знаменательный день и где находиться такой город?
Д: 16 декабря. Калинин-это ныне город Тверь.
У: Правильно. А теперь взгляните на экран. Что вы там видите? 
Д: На экране показаны места в Твери, которые, вероятно, связаны с войной.
У: Да, ребята, на экране показаны памятные места в Твери и именно им будет посвящено наше занятие. 
В настоящее время в Твери имеется большое количество памятных мест, связанный с освобождением города от фашистского нашествия и воздающих почести защитникам нашей Родины, но за урок мы с вами сможем познакомиться только с несколькими. Но сначала скажите, а что вы знаете об освобождении города Калинина? 
(ответы детей)
У: На доске в виде презентации дана небольшая информация. Давайте ее прочтём перед тем, как начнём работать в группах (учащийся читает)
«22 июня. Обычный воскресный день. Более чем 200 миллионов граждан планируют, как провести свой выходной: сходить в гости, сводить детей в зоопарк, кто-то спешит на работу, кто-то – на важную встречу. Скоро они станут героями и жертвами войны, убитыми и ранеными, солдатами и беженцами, блокадниками и узниками концлагерей, партизанами, военнопленными, сиротами, инвалидами. Победителями и ветеранами Великой Отечественной. Но никто из них пока не знает об этом…
Город Калинин война не обошла стороной. Оккупа́ция Кали́нина длилась с 17 октября по 16 декабря 1941 года.» Ребята, а что такое оккупация? 
Д: Временное занятие города германскими войсками.
У: Верно. Читаем дальше (учащийся читает)
«Два месяца население жило в постоянном страхе. Город находился под постоянным обстрелом, пытавшихся прорваться в него советских солдат. А когда всё закончилось, отступавшие немцы сжигали за собой жилые дома, школы и заводы. В годы Великой Отечественной войны Калинин стал первым городом, освобожденным от фашистско-немецких захватчиков».
У: Давайте приступим теперь к работе в группах. Я сейчас каждой группе раздаю карточки с материалом и фотографией об одном памятном месте. Ваша задача познакомиться с ним  и два представителя из группы расскажут всем об этом памятном месте. Время на подготовку-7 минут 
(учитель раздаёт материал, дети работают в группах).
У: Итак, ребята, время работы в группах вышло. Приглашаю 2 представителей из 1 группы.
Д. 1 группа:  ОБЕЛИСК ПОБЕДЫ. Обелиск Победы - мемориальный комплекс в честь Победы в Великой Отечественной войне в виде 48-метровой колонны. У обелиска Победы горит Вечный огонь, а метроном имитирует удары человеческого сердца. Открыт был 16 декабря 1970 года в день 29-й годовщины освобождения города от немецко-фашистских захватчиков. Обелиск Победы в Твери имеет внешнюю подсветку. Ежегодно 9 мая, в День Города, 7 ноября и 16 декабря в факельной чаше   полыхает  пламя,   а  у   Обелиска  Победы   проходят  торжественные церемонии. Рядом с вечным огнем - гранитная стена, в которой скрыта капсула с письмом, обращенным к потомкам. Она по завещанию победителей  будет вскрыта в 2045 г. в столетнюю годовщину окончания Великой Отечественной войны. Регулярно у обелиска, который называют «постом номер один»,  выстраивается почетный караул.
У: Спасибо ребята. Приглашается 2 группа.
Д. 2 группа. ТАНК Т-34. На окраине областного центра, у развилки Ленинградского шоссе и окружной автомобильной дороги, в километре от поселка Заволжский, встал на постаменте танк Т-34. На памятнике - доска с текстом: «На этом рубеже в октябре 1941 года остановили врага воины 133-й стрелковой дивизии, 8-й танковой бригады, 46-ого мотоциклетного полка и 938-ого стрелкового полка 256-й стрелковой дивизии. Отсюда 5 декабря 1941 года 252-я стрелковая дивизия перешла в наступление против фашистских захватчиков и освободила территорию деревни Черкассы и ее окрестности». Памятник был установлен в 1966 году.
У: Спасибо. Приглашается 3 группа к выступлению. 
Д. 3 группа: БРАТСКОЕ ЗАХОРОНЕНИЕ УЛ. ЧЕРКАССКАЯ. Мемориальный комплекс на братской могиле площадью 43 х 23 м расположен в сквере и обнесен металлическим ограждением. Всего здесь захоронено 609 солдат и офицеров, погибших в боях с фашистскими захватчиками близ Твери, из них известны фамилии 323 человек.
На территории мемориала на низком постаменте установлена скульптура коленопреклоненного воина с каской в левой руке, удерживающего в правой руке венок. Позади солдата – две стелы, символизирующие красные знамена, слева и справа от него – две тумбы с мемориальными гранитными плитами, на которых выгравированы имена павших бойцов. Справа от памятника находятся братские захоронения с могильными плитами, выполненными из красного гранита. Площадка перед захоронением замощена брусчаткой.
У: Спасибо. Приглашается 4 группа.
Д. 4 группа. МЕМОРИАЛ В ПАМЯТЬ ВОИНОВ-ОСВОБОДИТЕЛЕЙ  И ЗАЩИТНИКОВ  КАЛИНИНА. Открыт 29 ноября 2011 г. в сквере Комсомольской площади Пролетарского района г. Твери, где проходил рубеж обороны Калинина и пролегал маршрут легендарного танка Степана Горобца. Боевая машина 17 октября 1941 г. прорвалась через занятый немцами Калинин, по пути уничтожая огнем и гусеницами врага на территории города и пригорода, вышла к своим в районе Березовой рощи. Мемориал состоит из трех частей: в центре — легендарный экипаж танка Степана Горобца, справа — скульптура в честь защитников Калинина, слева — противотанковые ежи. Инициатива открытия  мемориала в память воинов-освободителей и защитников Калинина принадлежит членам клуба Вооруженных сил «Вымпел», идею поддержали и ветераны.
У: Ребята, молодцы, садитесь! Приглашается последняя группа.
Д. 5 группа. СМОЛЕНСКОЕ ЗАХОРОНЕНИЕ. 	Мемориал Смоленское захоронение располагается на левом берегу реки Лазурь в Твери. Изначально захоронение представляло собой братские могилы с обелисками. Но потом провели реконструкцию Смоленского захоронения, и оно торжественно было открыто в мае 2010 года. В центральной части нового мемориала установлена гранитная плита с двумя прилегающими к ней горельефами (разновидность скульптурного выпуклого рельефа), которые выполнены из бронзы. Между горельефами поднимается штык, у его подножия располагается лавровый венок.
От центральной стены по обеим сторонам установлены стены памяти, где на мемориальных досках высечены фамилии сержантов, офицеров, партизан, рядовых, погибших тут в годы Великой Отечественной войны. На смоленском захоронении в их честь будет всегда гореть Вечный огонь. Перед центральной частью Смоленского мемориала разбит большой сквер, а справа установлена старая военная техника.
У:  Спасибо. Итак, мы с вами познакомились с 5 памятными местами, которые нам напоминают о Великой войне. Но есть ещё одно место. Попробуйте сами назвать мне это место (дети смотрят презентацию)
Д: Это стела «Город воинской славы».
У: Верно. Кто-нибудь знает, когда и кто подписал указ, чтоб её в нашем городе установили?
(предположительные ответы детей)
У: За мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества Указом Президента РФ 4 ноября 2010 года городу Твери присвоено почетное звание Российской Федерации «Город воинской славы». Кто мне может описать этот памятник?
Д: Памятная стела представляет собой гранитную колонну. На передней части постамента расположен текст с указом Президента о присвоении Твери звания «Город воинской славы», с обратной стороны изображён герб Твери.
У: Все верно. Это ещё одно памятное место в Твери, которое нам напоминает о войне.
Давайте теперь с вами подумаем, как в кругу семьи можно праздновать день освобождения города? 
(предположительные ответы детей)
У: Действительно, в этот день в кругу семьи можно вспомнить своих дедов и прадедов, которые  защищали наш город или тех, кто возрождал город после снятия оккупации, посмотреть исторические фильмы о ВОВ. Также в этот памятный день со своей семьёй можно пойти на всеобщее возложение цветов к памятнику и на само торжественное мероприятие.  Но не стоит никогда забывать, что о войне и наших героях мы должны помнить каждый день! Ведь благодаря им мы сейчас с вами живём под мирным небом.
Предлагаю теперь закрепить материал. Давайте вместе сделаем кластер. У нас будет общий круг по середине доски нарисован  и в нём написана «памятные места Воинской славы в Твери». Ваша задача стрелочками к этой записи вписать памятные места, но без подсказки карточек, которые вам были выданы (класс коллективно выполняет задание)
У: Молодцы, ребята. Переходим к следующему заданию. Вам сейчас нужно будет соединить описание места и фотографию, которые вы видите на экране (класс коллективно выполняет задание).
У: Предлагаю теперь выучить военную песню, которая всем известна - «Катюша».
Заключительный этап.
У: Давайте теперь продолжим фразы (дети подводят итог урока, заканчивая самостоятельно предложения).
«Мне понравилось на уроке…», «Я сегодня узнал…», «Урок показался мне…», «Я хочу ещё послушать музыку…»
У: Итак, так урок подошёл к концу, спасибо всем за прекрасную работу. До свиданья!
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